
d(d.Crfstina DANEASĂ 

RESTAURAREA UNEI CRUCI DE ALTAR DIN COLECTIA 
' COMPLEXULUI NATIONAL MUZEAL ASTRA 

' 
"Wi.W'...,.,...... __ ...._ 

Abstract: By reason of the poor state of conservation of the altar cross from Cl'JM 
ASTRA collection„ Sibiu" dated~ .in 17~<!; the object required a prQRer t ent vf 
restoration, the objective ~eiitg that '*to recovery and value it. Am 
degr~datiotf,~ en~~Jlnte~~â inc!.~tk: ~e~!~i1!g,~gracttf:res,. lo~s of ţpqt · .~rai~' 
crevices anaiflăkes of pamt layers, earlier mt'l!rvention trlllPP.,ropnate. . " ora~Jm 
interventions wer~. the following the strPs: d~~ting, .59nsol~cJiition. 7~oth tip wooden 
and the pairit layers, p1ast~s operation~;:1cleaning; colfir integtatioil'iflnd vabzisliing. . 

"Crucea însăşi e o putere care produce Înviere, are ea însăşi o forţă de biruire a 
păcatului şi a morţii, o putere care înaintează spre Înviere şi se finalizează în înviere ... 
Crucea Domnului sau moartea Lui e o scară spre cer''1

• 

Sfânta Masă şi Crucea mare din spatele altarului ajută la pregătirea obiectelor 
pentru Sfânta Împărtăşanie şi pentru alte slujbe. Pe această masă se face sfinţirea în 
prezenţa sfintei cruci. Cea de-a treia duminica din Postul Mare este închinată de 
Biserică.Sfintei Cruci. Sfânta Cruce este scoasă în procesiune din sfântul altar în 
mijlocul bisericii, unde este aşezată spre închinare. Cinstirea Crucii Mântuitorului 
marchează înjumătătirea Postului Mare, perioada care conduce către prăznuirea 
Patimilor şi Învierii lui 

1

Hristos. La sărbătorile Pascale, preotul scoate această cruce din 
altar şi o poartă în jurul bisericii, simbolizând drumul parcurs de Iisus Hristos pe dealul 
Golgotei. 

Foto 1. Scena Botezului 
The Ho/y Baptism scene 

Crucea de altar face parte din colecţia de cult a 
CNM ASTRA Sibiu, cu numărul de inventar 1142-L. Cele 
două braţe sunt confecţionate din lemn de tei, îmbinate la 
jumătate, consolidate cu patru cepuri de lemn de tei. 
Fiecărui braţ al crucii, terminat în formă de cruce greacă, îi 
corespunde câte un buton cu cep realizat tot din lemn de 
tei. Sipetul crucii urmăreşte conturul piesei. Piciorul se 
compune din trei părţi îmbinate în cep şi scobitură, 
confecţionate prin strunjire şi sculptare. Suportul prezintă 
grund pe bază de cretă şi ipsos, având ca liant cleiul 
colagenic, conform analizelor efectuate2

• întreaga 
suprafaţă a fost pictată în tehnica tempera, cu foiţă aurie şi 
argintie aplicată în zona aureolelor, cercului Sfântului Duh 
şi pe sipet. Am presupus că verniul este pe bază de răşini 
naturale şi uleiuri. În partea inferioară a scenei Botezului se 
poate observa datarea crucii cu anul 1761. 

1 Stăniloaie Dumitru, Revista Ortodoxia, an XXVII, nr. 3, Bucureşti, 1975 p. 405. 
2 Conform buletinului de analize chimice Nr. 278/08/201 O. 
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Temele iconografice ilustrate sunt specifice crucilor de altar. Pe una din părti este 
reprezentat Botezul iar pe cealaltă Răstignirea. În scena Botezului este redat lisu~ cu o 
pânză roşie în dreptul şoldurilor, cu mâinile la piept în rugăciune, apa Iordanului fiind sub 
formă de cruce în spatele Mântuitorului. Înaintemergătorul Domnului, care este 
reprezentat în dreapta lui Hristos, poartă tunică şi himation, întinzând mâna dreaptă 
spre Mântuitor3

• În faţa Botezătorului, pe celălalt braţ al crucii este reprezentat îngerul ce 
ţine cu ambele mâini ştergarul, în gest de rugăciune, plecat, cu aripile lăsate4 • 
Porumbelul este redat în interiorul unui cerc acoperit cu foiţă de argint, înconjurat de 
motivul funiei răsucite. 

În scena Răstignirea lui Hristos, Mântuitorul este reprezentat pe o cruce roşie cu 
decor maroniu, cu o pânză verde ce-i înfăşoară şoldurile, ochii sunt închişi, este mort, 

capul Îi stă înclinat spre dreapta5
• La baza crucii este schitat 

craniul. În partea dreaptă a lui Iisus stă Maica Domnul~i. 
ce-l priveşte, având mâinile îndreptate spre El. În partea 
cealaltă se află ucenicul Său, Ioan, stând cu întristare6

• 

Deasupra crucii pe un cer simbolizat printr-un arc de cerc 
de culoare albastră sunt redate soarele şi luna. 

Starea de conservare 
Deşi starea de conservare a suportului este bună, 

braţele crucii s-au descleiat, fiind susţinute doar de cele 
patru cepuri. Elementele piciorului s-au descleiat, ulterior 
încercându-se o consolidare cu câlţi şi elemente metalice 
introduse neadecvat (evidenţiate în radiografia realizată în 
zona piciorului). Important de menţionat este faptul că 
lipseau trei butoni iar în zona bratului lateral s-a pierdut un 
fragment în urma unei arsuri. În zona inferioară a crucii, la 
scena RfJstignirii, un fragment de lemn este fracturat din 

Foto 2. scena Răstignirii cauza introducerii cuiului metalic folosit pentru consolidare. 
Crucifixion scene 

Foto 3, 4. Degradări ale suportului de lemn 
Degradations of wood support 

Foto 5. Radiografie 
la piciorul crucii 

Radiography at the 
foot of cross 

3Cavamos Constantine, Ghid de iconografie bizantină, Bucureşti, Editura Sophia, 2005, p. 83. 
4 lbidem. 
5 Ibidem, p. 98. 
•Dionisie din Fuma, Erminia picturii byzantine, Bucureşti, Editura Sophia, 2000. 
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La nivelul stratului pictural s-au constatat depuneri de praf, murdărie superficială, 
aderentă şi ancrasată pe întreaga suprafaţă, distribuite inegal; fragilizarea picturii şi 
depuneri de fum în zona arsurilor la braţul crucii şi sipetului inferior dintre braţe, în 
dreapta Mântuitorului (vizibil pe partea cu scena Botezulw). Izolat existau depuneri de 
ceară din timpul oficierii cultului, uzură funcţională cu pierderi ale straturilor picturale în 
special în zona mânerului, butonilor şi sipetelor - aproximativ 15% din suprafaţă. 
La scena Botezului, în zona pânzei din jurul şoldurilor Mântuitorului şi baza sipetelui s-a 
pierdut parţial stratul de culoare şi cel de grund. Menţionăm fisurile şi crăpăturile 

suportului precum şi craclurile straturilor picturale care apar pe întreaga suprafaţă. 
Desprinderi ale straturilor picturale s-au evidenţiat în special la marginile sipetului, 
pierderi de strat pictural în zona sipetelor şi butonilor, aureolelor, la veşmântul 
apostolului Ioan şi la pânza ce acoperă şoldurile lui Iisus (scena Botezulw). 
De asemenea, se observă pierderi de materie picturală în zona cepurilor, în zona 
inferioară a piciorului crucii şi multiple pierderi de mici dimensiuni răspândite izolat pe 
suprafaţa crucii. 

Atacul biologic a fost izolat, doar în zona piciorului crucii şi s-a dovedit a fi inactiv. 
Verniul este îmbătrânit, brunificat, opacizat. Pe mânerul crucii au fost notate alte două 
numere de inventar, suprapuse neadecvat, unul cu vopsea albă de ulei şi altul cu tuş 
negru. 

Foto 6, 7. Degradări ale straturilor picturale 
Degradations of painted layers 

lnterventiile de restaurare efectuate 
I 

Foto 8. Numere de inventar scrise 
neadecvat 

lnadequate written inventory 
numbers 

Operaţia premergătoare consolidării straturilor picturale a constat într-o 
desprăfuire uşoară a piesei cu pensule moi din păr natural, evitând zonele fragilizate, 
zonele cu desprinderi. O altă operaţie premergătoare consolidării straturilor picturale a 
constat în îndepărtarea depunerilor de ceară cu bisturiul şi cu solvenţi. 

Consolidarea straturilor picturale fragilizate, exfoliate, craclate s-a efectuat 
prin aplicarea foiţei japoneze cu clei de piele de concentraţie 6%, presarea la cald cu 
spatula electrică prin intermediul foliei de Meii nex alternată cu presarea la rece (săculeţi 
cu nisip şi bucăţi de marmură). 

Zona aureolelor fiind deosebit de sensibilă la solventii polari, nu s-a putut 
efectua operaţia de consolidare cu foiţă japoneză. În aceste zone 

0

s-a injectat local cleiul 
şi s-a efectuat operaţia de consolidare folosindu-se presa rece prin intermediul foliei de 
Meii nex. 
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Foto 9. Aplicarea foiţei japoneze 
Application of Japanese paper 

Foto 10. Călcarea foiţei japoneze 
lroning of Japanese paper 

Cele două braţe ale crucii şi fragmentul fracturat de la sipet au fost încleiate cu 
clei de piele de concentraţie 20% şi fixate cu ajutorul şuruburilor de strângere, Melinex, 
pâslă, plăcuţe de lemn. S-au confecţionat butonii de lemn care lipse_au. S-a ales aceeaşi 
esenţă de lemn, respectând fibra, încleindu-se în orificiile originale. ln partea inferioară a 
sipetului s-a completat elementul care lipsea prin aceeaşi metodă. După îndepărtarea 
foiţei japoneze cu tampoane de vată umezite cu apă caldă s-au introdus fire de câlţi la 
interstiţiile dintre braţele crucii pentru diminuarea riscului de crăpare a chitului pe bază 
de cretă şi clei de piele de concentraţie 6%. 
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Foto 11, 12. Consolidare structurală 
Structura/ conso/idation 

Foto 13. Confecţionarea butonilor 
Making the new wooden buttons 
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Zonele ce au necesitat chituire s-au degresat după care s-a aplicat un chit pe 
bază de clei de piele de concentraţie 6% şi cretă de munte. Chitul s-a finisat cu hârtie 
abrazivă de granulaţie mică. 

A urmat tivirea marginilor abrupte ale grundului original, păstrându-se uzura 
funcţională acestuia şi patina originală. 

Foto 14. Chituirea lacunelor şi a elementului nou 
App/ication of gesso on /osses and new part 

Foto 15. Introducerea câlţilor 
/ntroduction of tow 

S-au realizat teste preliminare operaţiilor de subţiere, egalizare şi uniformizare a 
verniului, de îndepărtare a depunerilor de murdărie pentru a determina modalităţile şi 
amestecurile de solvenţi specifici fiecărei zone de culoare, foiţă metalică sau lemn, 
numere de inventar scrise neadecvat. 

S-au efectuat teste de curăţire preliminare operaţiilor de subţiere, uniformizare şi 
egalizare a verniului, având în vedere sensibilitatea peliculei de culoare, a foiţei aurii şi 
argintii. Au fost testate mai multe amestecuri de solvenţi de la cele mai puţin toxice, cu 
remanenţă slabă pe stratul pictural şi cu acţiune moderată până la folosirea unor 
amestecuri mai agresive necesare pentru îndepărtarea uleiurilor îmbătrânite. În urma 
testelor s-au stabilit tratamentele adecvate fiecărei zone şi modul de curăţire. Astfel, s-a 
folosit amestecul de toluen şi DMF (dimetilformamidă) pentru subţierea straturilor de 
uleiuri îmbătrânite, izopropanol şi toluen pentru subţierea şi uniformizarea verniului, 
amestecul de apă, alcool, detergent tensioactiv pentru curăţirea lemnului, metanol şi 
diclormetan pentru îndepărtarea numărului de inventar scris cu vopsea albă pe 
elementul sferic al piciorului. Numărul de inventar a fost notat în interiorul bazei piciorului 
pentru a nu fi vizibil sau concura cu pictura. 

Foto 16, 17, 18. Operaţii de curăţire 
Cleaning operations 
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Integrarea cromatică s-a executat în tehnica pointilistă, folosind acuarele, 
respectând perimetrul zonelor chituite. Zonele de chit original, unde stratul de pictură 
s-a pierdut, s-au integrat în aceeaşi manieră, păstrând uzura funcţională şi patina piesei. 
La sfârşitul acestei operaţii, suprafaţa crucii a fost vernisată cu răşină Damar dizolvată în 
terebentină 8%. 

Foto 19. Integrare cromatică 
Chromatic integration 

Foto 20. Vernisarea crucii 
Vamishing the cross 

Se recomandă ca piesa să fie depozitată sau expusă într-un mediu cu o 
temperatură cuprinsă între 18-20° C, valori ale umidităţii relative cuprinse între 55-65%, 
evitându-se fluctuaţiile de temperatură şi umiditate. Depozitarea se va face individual, 
pe rafturi orizontale, închise etanş, protejată cu materiale inerte chimic (schimbate în 
momentul schimbării pH-ului), moi, care nu lezează piesa. Expunerea se va efectua în 
vitrine, în poziţie de echilibru. Lumina trebuie să aibă valori cuprinse între 50-100 lucşi. 
Ambalarea piesei în vederea transportului se va efectua ţinând cont de forma şi modul 
de confecţionare; se va înfăşura în mai multe straturi de hârtie de mătase, încât să fie 
acoperite toate părţile componente, învelindu-se apoi cu foiţă japoneză şi netex. Fixarea 
se va face în cutia de transport cu ajutorul unor forme confecţionate după conturul piesei 
pentru a-i oferi protecţie contra şocurilor. Protejarea se va face cu Melinex, în cutie de 
carton neacid, stratificat sau cutie de lemn, metal sau plastic, închisă etanş şi etichetată 
corespunzător. 

BIBLIOGRAFIE: 

Cavarnos, Constantine, Ghid de iconografie bizantină, Bucureşti, Editura Sophia, 2005. 
Dionisie din Fuma, Erminia picturii byzantine, Bucureşti, Editura Sophia, 2000. 
Melniciuc-Puică, Nicoleta, Materiale pentru realizarea, conservarea şi restaurarea icoanelor şi 

frescelor, laşi, Editura Tehnopress, 2001. 
Mihalcu, Mihail, Conservarea obiectelor de artă şi a monumentelor de artă, Bucureşti, Editura 

Ştiinţifică, 1970. 
lstudor, Ioan, Noţiuni de chimia picturii, Bucureşti, Da im Publishing House, 2007. 

324 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro



Ansamblu înainte, în timpul şi după restaurare 
Whole before, during and after restoration 
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Ansamblu înainte, în timpul şi după restaurare 
Whole before, during and after restoration 
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